

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,00
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 6,50
Extranjero, trimestre Ptas. 10,00

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª: plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 23

LA SEÑORITA

Doña Ana María Muñoz Latorre

falleció en la villa de Casinos el 20 del corriente, a las dos de la tarde, a los 22 años de edad

Sus afligidos padres D. Salvador y doña Francisca; hermanos D. Eduardo, D. Saturnino, doña Adelaida; doña María Cruz y doña Paquita; hermana política doña Isabel Muñoz; sobrino Eduardo y demás familia, participán a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomendar a Dios el alma de la finada.

Congregación de la Inmaculada y San Luis IGLESIA DE LA COMPAÑIA

Domingo 23 de noviembre
A las ocho, misa de Comunión general, que celebrará el R. P. Luis Bertrán, prepósito de la Casa Profesa.
A las cinco de la tarde, solemne admisión de nuevos congregados. Explicación del Santísimo. Felicitación Sabatina. Sermón por el reverendo P. Ramón Más, antiguo congregado de la Congregación del Colegio de San José. Reserva y bendición.
La parte musical será desempeñada por señores congregados.

Asuntos del día

Nunca creímos que pudiera plantearse un conflicto como el promovido por los estudiantes.
Los hechos están claros: un convoy eléctrico atropella y mata a un muchacho, desgracia de orosísima, cuya responsabilidad debía recaer en los tribunales, inmediatamente un grupo de estudiantes que presencia el suceso, en vez de dirigirse ante las autoridades para denunciarle se vio algo punible contra el empleado o empleados del convoy, levanta bandera de rebeldía, y nutridamente engrosado, descarga su enojo contra el material móvil de la Compañía, ajena ésta a lo ocurrido, y convierte la vía pública, que pertenece a todos los ciudadanos, en verdadero campo de Agramante.

Natural es que la fuerza pública encargada de velar por la tranquilidad, ante el tumulto, intentara el restablecimiento del orden, y que al encontrar resistencia procurase hacer valer su autoridad, sin extremar sus medidas.
Justifican los tumultos acaecidos el suceso desgraciado de la calle de Balmes? ¿Es posible, como algunos escolares de Barcelona han pedido al gobernador civil de aquella provincia, que la policía no intervenga en las algaradas de estudiantes, si éstos tumultuariamente destruyen tranvías, y en actitud hostil invaden la vía pública? ¿Cabe eximirles del respeto a las leyes, que todos venimos obligados a cumplir, por el solo hecho de ser jóvenes y estudiantes?
A nosotros nos duele mucho ver a la clase escolar en situaciones como la presente, porque ella es la más obligada a dar ejemplo de buen sentido y de respeto a las leyes, y a la autoridad, y porque sinceramente queremos que se la respete y sea garantía del porvenir, hemos de excitarle para que no se extravíe por torcidos caminos.

De Huelva comunican que en la cuenca minera reina completa tranquilidad. El conflicto entre los obreros de Riótinto quedó solucionado, con gran satisfacción de dichos obreros y del gobierno.
Pero ahora resulta que algunos elementos revolucionarios se esfuerzan por reproducir el conflicto, y en Huelva se ha planteado nuevamente la huelga, pretendiéndose llevar la desconfianza a los mineros para agravar la situación.

Comunican de Dublín al Daily Telegraph, que en un discurso pronunciado por el jefe de los huelguistas, Connolly, dió a conocer su intención de organizar un ejército de ciudadanos bajo el mando del capitán White, hijo del difunto fed-mariscal Jorge White. Dijo Connolly que todos los individuos que deseen entrar en la federación de obreros de transportes deberán antes ser preparados para alistarse en el ejército de ciudadanos.
La Daily Chronicle dice que el movimiento que patrocina Connolly marca el comienzo de la creación de una fuerza nacional irlandesa, cuyo objeto sería la defensa de Irlanda, de la Corona y del gobierno. Añade este periódico que sir Roger Casement cooperará, con el capitán White, invitando a los nacionalistas a alistarse en esta fuerza, de la cual la organización de los huelguistas constituye la primera base.

Por todas esas razones, mi creencia es la de que, a pesar de la indiferencia de que hablan algunos y de las dificultades que puedan surgir, el gobierno actual presidirá las elecciones, salvo, naturalmente, un acontecimiento que no espero y que no es lógico que aparezca.
Realizadas las elecciones, empezará la obra de transformación de los partidos, iniciada ya por el Sr. Lerroux. El jefe de los radicales se ha puesto en movimiento para intentar recoger a las fuerzas del progreso, la unión republicana y otras, formando el partido único, en el que sonó el Sr. Soli y Ortega.

Sus amigos estiman que logrará su propósito y que aunque queden algunos republicanos sueltos, el Sr. Lerroux se colocará al frente de las fuerzas coligadas.
Los reformistas, una vez que hayan concluido las elecciones, atacarán duramente al gobierno y se pondrán en línea de combate, a la vanguardia, los periódicos que ahora apoyan con benevolencia al gabinete, pero que son partidarios decididos de D. Melquíades Alvarez. Los grandes propulsores del reformismo, que son los inspiradores de esos periódicos, permanecen ahora en las mejores relaciones con el gobierno, pensando tal vez en el encasillado electoral.

El señor conde de Romanones insiste también en su actitud de benevolencia y de apoyo al gabinete Dato, con vistas indudablemente al aludido encasillado, y al mismo tiempo no olvidando que en la transformación de los partidos le adjudican muchos el papel de jefe de los conservadores del porvenir.
Como he expuesto en otra ocasión, hay quien sostiene que la fusión de los conservadores y los liberales romanonesistas, se verificará apenas se reúnan las Cortes.

Los rumores pesimistas respecto a la duración del gobierno son esparcidos por los que se empeñan en alentar una disidencia maurista que el Sr. Maura no favorece. Es natural que de esos rumores se aprovechen también los romanonesistas para decir que este gobierno no hará las elecciones, porque si se suscita una crisis, su jefe tendría en seguida el decreto de disolución del Parlamento.

gabinete Dato. Ese es un pesimismo exagerado, como también lo es el optimismo de los que no dan importancia alguna a lo que sucede alrededor del gobierno.
Son inexactos los rumores que propalan algunos, respecto a propósitos que se atribuyen al Sr. Maura. El ilustre político está apartado, abstenido de la lucha, como ha escrito a sus amigos de Palma de Mallorca y a otros de Bilbao. No ha intentado el Sr. Maura el más pequeño movimiento en contra del gobierno, y tengo motivos para creer que no ha de realizarlos.

Persona de la familia del ilustre hombre público ha manifestado que el Sr. Maura confirmará su apartamiento de la política activa, en forma tal, que ni siquiera aparecerá por el Congreso. En opinión de la persona aludida, salvo acontecimientos extraordinarios, que obligasen al Sr. Maura a salir de su abstenimiento, el apartamiento puede considerarse como definitivo.
¿Favorece esto al gobierno tanto como algunos creen? No va a tener el gabinete la oposición que anunciaron, por parte de los mauristas, en forma tal que pueda ocasionarle grave quebranto, pero el apartamiento del Sr. Maura parece que crea un ambiente de indiferencia, que no es ciertamente favorable. Teniendo en cuenta ese ambiente, predicen algunos que el gobierno no podrá vivir, con fuerza suficiente, para hacer las elecciones.
Me parece que estas predicciones se fundan en pesimismo exagerado, pero hay necesidad de reconocer que tienen el fundamento expuesto. ¿Quién puede negar que ha habido desprendimientos en el partido, ni tampoco la importancia extraordinaria de que falte a la agrupación el poderoso guía, la fuerza del pensamiento del Sr. Maura?

Como lo digo, los pesimismos de algunos me parecen exagerados, y salvo un acontecimiento imprevisto, no puede creerse que este gobierno no haga las elecciones legislativas. Muchos dicen que el resultado será el mismo, probablemente, que si las realizase un gabinete Romanones, porque atizan la transformación de los partidos. Pero aun en la hipótesis de que el resultado sea el mismo, es más natural y menos forzado que sea el gobierno que preside el Sr. Dato el que dirija las elecciones.
Hago esta manifestación porque cada día toma más cuerpo, en altas esferas de la política, la idea de que el actual partido conservador se fusionará con el que dirige el señor conde de Romanones, así como se insiste en que las fuerzas del Sr. García Prieto engrosarán las de D. Melquíades Alvarez.

Por esto, sin duda, algunos que quieren llevar la política muy de prisa, hacen circular el rumor de que este gabinete no hará las elecciones, como dando a entender que se considerará disuelto el partido conservador y será llamado al gobierno el señor conde de Romanones, ingresando las fuerzas afines conservadoras en el actual partido liberal.
Parece que esto se precipitase mucho, y por ello somos varios los que no creemos que deba suceder.

Hay otros elementos que tienen la esperanza de una resurrección del partido conservador, manteniéndose en su forma histórica bajo la dirección de los señores La Cierva y Sánchez de Toca. En los momentos actuales, ambas ilustres personalidades se limitan a otorgar su apoyo al gabinete sin que hayan revelado otro propósito.

La confusión que se produjo entre los estudiantes a la entrada de la fuerza pública en la Universidad fue enorme. La mayoría se refugiaron en las aulas; otros subieron atropelladamente la escalera de honor hacia el primer piso, algunos saltaron la verja del jardín interior y otros lograron refugiarse en el patio de la Escuela especial de Ingenieros industriales.
Dijose que dos bedeles recogieron del vestíbulo a un estudiante que, herido de un sablazo, se hallaba tendido al pie de la escalera principal y que habían resultado también algunos contusos.

Después de la descarga y de la entrada de la fuerza pública en la Universidad cesaron los pitos, y entonces el Sr. Riquelme, con una escolta, se retiró del vestíbulo, situándose frente a la puerta principal del edificio.
La protesta del rector Sr. Carulla
El rector Dr. Carulla, que se hallaba en su despacho oficial conferenciando con varias comisiones de estudiantes, al enterarse de que la Guardia civil había penetrado en la Universidad, suplicó a los escolares que quedasen allí, y acompañado del secretario general Dr. Calleja y del director de la Escuela de Comercio del edificio, al pie de la cual unos guardias allí apostados intentaron oponerse a su paso, apuntándole los fusiles, a pesar de darse a conocer mostrando las insignias de su elevado cargo.

No sin grandes apuros logró llegar el doctor Carulla a las puertas del edificio, donde pudo conferenciar con el jefe de la fuerza, Sr. Riquelme, al que rogó mandara retirar a sus casas, accediendo a ello el Sr. Riquelme, cuando el rector le manifestó que respondía de que nada más ocurriría.
Seguidamente el Dr. Carulla dirigió, desde lo alto de la escalera una arenga a los escolares, recomendiéndoles que se retiraran a sus casas y ofreciéndoles que protestaría ante las autoridades de lo ocurrido, y velaría por el

buen nombre de nuestro primer centro docente.
Las fuerzas de la Benemerita se retiraron de la plaza de la Universidad cerca de la una de la tarde, siendo relevadas por otras del cuerpo de Seguridad, las cuales se apostaron en las inmediaciones de la plaza, a alguna distancia del edificio que ocupa nuestro primer centro docente.

Los escolares fueron saliendo ordenadamente y se marcharon a sus casas, quedando solo apostados algunos grupos en aquellos alrededores.
A la una y media de la tarde el rector de la Universidad recibió la visita del gobernador civil interior Sr. Dfe y Más y del inspector de Seguridad Sr. Millán Astray, celebrando con dichos señores una larga conferencia.

Según manifestó a los representantes de la prensa el Dr. Carulla, después de conculcarse de los sucesos ocurridos, protestó enérgicamente ante el gobernador de la conducta observada por la fuerza pública.

Antes de retirarse de la Universidad el doctor Carulla emitió un extenso telegrama al ministro de Instrucción pública, dándole cuenta de lo ocurrido y protestando enérgicamente, no solo de que la Guardia civil hubiera penetrado sin previo requerimiento en la Universidad, sino de que, a pesar de ostentar las insignias de rector, le recibiera la Guardia civil encarándole los fusiles.

Madrid 20 noviembre de 1933.

La huelga estudiantil en Barcelona

Copiamos de La Vanguardia, de Barcelona:
«A las ocho menos cuarto llegó a la plaza de la Universidad el Sr. Millán Astray, cuando la protesta ofrecía un carácter verdaderamente imponente. El inspector de Seguridad, seguido de algunos subordinados, entró en la Universidad, procurando inútilmente calmar los ánimos. Solo completamente trató el Sr. Millán Astray de llegar al centro de uno de los grupos más compactos, para convencer a los estudiantes de que despusieran su actitud; tarea inútil, el enorme griterío hacía infructuosos los esfuerzos del Sr. Millán para hacerse oír.

Mientras tanto, en la plaza de la Universidad continuaban las cargas para despejar la vía pública, resultando algunos contusos; en la Gran-Vía, trozo comprendido entre la plaza de la Universidad y la calle de Balmes, quedaron en mitad del arroyo dos jóvenes con el rostro lleno de sangre. En la calle de Pelayo, un guardia de Seguridad cayó del caballo, yendo a dar con su cuerpo contra un poste de los tranvías; levantóse rápidamente, monó otra vez y prosiguió su tarea.

Los estudiantes refugiados en la Universidad seguían protestando y tirando piedras. El Sr. Millán Astray, viendo la imposibilidad de disuadirlos de su actitud retiróse de aquel centro. Al abandonar la puerta arrojó la piedra; una de las piedras le dió en el brazo izquierdo y otra le causó una fuerte contusión en la región lumbar. Cuando dolorido por el golpe volvióse el Sr. Millán hacía sus agresores, una tercera piedra dió en la mejilla derecha, causando una fuerte lesión.

Varios inspectores de policía rodearon a su jefe, y al ver que manaba sangre de la herida de la cara, quisieron llevarle a una farmacia próxima, pero el Sr. Millán resistióse a ello hasta que se restableciera el orden. Esto no le bastó, por de pronto, trazas de conseguirse, pues a cada momento arrojaba más la piedra. Una piedra alcanzó al teniente de la Guardia civil D. Ramón Escobar, produciéndole una extensa contusión en el cuello, que le obligó a retirarse al cuartel.

Entonces se produjo una confusión imposible de describir, sucediéndose seguidamente los sucesos con tal rapidez, que resulta casi imposible restablecer los hechos. Parece que casi simultáneamente a la agresión al teniente sonó un disparo de arma de fuego; la fuerza pública armó los fusiles, apuntando a los estudiantes refugiados en la puerta de la Universidad; el Sr. Millán Astray, que se hallaba entre ambos grupos, trató de contener a unos y otros, rogándoles, con los brazos levantados, que despusieran su actitud, pero se dió el orden de fuego, y el sonido seco de una descarga de Mauser rasgó los aires. Seguidamente una sección de la Guardia civil de caballería, al mando del teniente coronel Sr. Riquelme, penetró en la Universidad a galope, despejando el vestíbulo en pocos momentos.

La confusión que se produjo entre los estudiantes a la entrada de la fuerza pública en la Universidad fue enorme. La mayoría se refugiaron en las aulas; otros subieron atropelladamente la escalera de honor hacia el primer piso, algunos saltaron la verja del jardín interior y otros lograron refugiarse en el patio de la Escuela especial de Ingenieros industriales.
Dijose que dos bedeles recogieron del vestíbulo a un estudiante que, herido de un sablazo, se hallaba tendido al pie de la escalera principal y que habían resultado también algunos contusos.

Después de la descarga y de la entrada de la fuerza pública en la Universidad cesaron los pitos, y entonces el Sr. Riquelme, con una escolta, se retiró del vestíbulo, situándose frente a la puerta principal del edificio.

La protesta del rector Sr. Carulla
El rector Dr. Carulla, que se hallaba en su despacho oficial conferenciando con varias comisiones de estudiantes, al enterarse de que la Guardia civil había penetrado en la Universidad, suplicó a los escolares que quedasen allí, y acompañado del secretario general Dr. Calleja y del director de la Escuela de Comercio del edificio, al pie de la cual unos guardias allí apostados intentaron oponerse a su paso, apuntándole los fusiles, a pesar de darse a conocer mostrando las insignias de su elevado cargo.

No sin grandes apuros logró llegar el doctor Carulla a las puertas del edificio, donde pudo conferenciar con el jefe de la fuerza, Sr. Riquelme, al que rogó mandara retirar a sus casas, accediendo a ello el Sr. Riquelme, cuando el rector le manifestó que respondía de que nada más ocurriría.
Seguidamente el Dr. Carulla dirigió, desde lo alto de la escalera una arenga a los escolares, recomendiéndoles que se retiraran a sus casas y ofreciéndoles que protestaría ante las autoridades de lo ocurrido, y velaría por el

VALENCIA RETROSPECTIVA

Viernes 22 de noviembre de 1709.
Se murmuró en Valencia, con fundamento, que el Papa en una junta ó conclave de los cardenales habia convenido el día 14 del mes pasado en darle el título de Rey católico al señor archiduque Carlos de Austria de todo lo que poseía. No se sabe si por desahorro, de haber despedido Felipe V el Nuncio de España, y en consecuencia haber obrado en Avila el obispo de Lérida algunas cosas contra los decretos pontificios, entrando a visitar dicha iglesia de Avila, siendo solamente electo por el Rey, sin haber obtenido la gracia del Pontífice, el cual le ha anulado todo lo actuado, como a intruso y multado al cabildo de Avila por haberle admitido la visita. Todo va revuelto, Dios nos dé paz entre los Príncipes cristianos y no permita en adelante los menoscabos en cosa tocante a la obediencia del Papa, ni aun en cosas dudosas, sino que veneremos su persona y ordenaciones con el debido rendimiento. Amén. Podrá ser lo haya dicho este título de Rey al archiduque al Pontífice por estrecharle las tropas imperiales, a hacerlo con la promesa de librarle los Estados pontificios de cuarteles de invierno.

TAMBIEN EN VALENCIA

Los estudiantes secundan la actitud de sus compañeros barceloneses
Nosotros creemos que después del acto realizado ayer por los estudiantes valencianos que respondió, sin duda, a un impulso noble, pero que fué exagerado, hoy renacerá la calma; volverá la tranquilidad al ánimo, un poco excitado de los jóvenes alumnos de nuestros centros docentes y las clases serán reanudadas con la seriedad y serenidad propia de la alta labor a que se dedican «catedráticos y estudiantes. Y creemos que hoy se restablecerá la normalidad, porque el acuerdo adoptado ayer de ir a la huelga, dista mucho de haber sido tomado por unanimidad, y porque sería muy lamentable que el buen sentido de las palabras con que se calificó ayer en la reunión de estudiantes, de impropiedad, la actual huelga, no tuviera en éstos la eficacia de volverles a la realidad de su interés personal, y a la que se deben, como representantes de un futuro no muy lejano.

Además, patentizado, sin fijarnos en estos momentos en sus injustificadas estridencias, el sentimiento de solidaridad que les une a sus compañeros barceloneses, y enviada a éstos, con lo hecho ayer, la expresión de su protesta por los supuestos atropellos a que elementos extraños a los estudiantes, de ser ciertos y deliberados aquellos vejámenes, habían dado pie con su intromisión—venenosa y sectaria—mantiérase los estudiantes valencianos en su alborotada actitud de ayer, sería proparar los límites de su derecho.

Por eso creemos que hoy no sucederá nada; y que si, por una interpretación equivocada de lo que los estudiantes estiman su obligación, desertaran, también, de las aulas, no llevarían la intranquilidad a la vía pública ni sus entusiasmos de solidaridad de clase, volverían a explotar en perjuicio de quienes, ningún mal les ha hecho: la tranquilidad de los vecinos; el respetable interés de los particulares.
Poniéndose al lado de los suyos—que en fin de cuentas son, también, nuestros, de todos—han procedido noblemente. Dejarse llevar por su entusiasmo juvenil más allá de lo conveniente, no sería de alabar.

Las noticias que publicaban los periódicos de ayer mañana, que tanto exageradas unas, inquietantes y vagas las otras, por la confusión de sus informes, no bien precisos, causaron en los estudiantes valencianos la impresión que es de suponer. En los centros docentes no se habló de otra cosa, y desde las horas de las primeras clases, pudo observarse que dominaba en aquellos cierta efervescencia, que aumentaba por momentos. Se hablaba de secundar la actitud de los compañeros barceloneses, y elevar al gobierno una protesta por la entrada de la Guardia civil en la Universidad de la capital de Cataluña; y tomando cuerpo este propósito, que ganó a todos los primeros instantes, bien pronto quedó dispuesta la realización del acto.

Los escolares de los centros de estudios especiales abandonaron las aulas y se trasladaron al Instituto, cuyos alumnos no entraron a las clases de las diez, y reunidos unos y otros pasaron a la Universidad, donde sus compañeros estaban decididos a iniciar el acto de solidaridad, demostrativo de sus simpatías a los barceloneses.

No es menester decir que desde el primer momento alcanzó el mayor alborozo; los vivas y los aplausos fueron con los estudiantes, reprodúciéndose el espectáculo de toda huelga análoga.

En número que pasaría de dos mil fueron al Temple, subiendo una comisión a visitar al gobernador, lo que les fué concedido en el acto, rogando los visitantes al Sr. Centaño que elevara al gobierno la más enérgica protesta de los estudiantes valencianos por los sucesos desarrollados anteayer en Barcelona.

El señor gobernador civil, que estuvo deferentísimo con sus visitantes, les prometió complacerles inmediatamente, y les manifestó a seguirla la conveniencia de que, formulada la protesta, que aceptaba y transmitiría, se retirasen, no entorpeciendo el tranquilo paso por la vía pública, ni provocando algaradas. Les advirtió que la finalidad de su actitud estaba conseguida con la finalidad que le hasían, y que cualquier derivación en las calles en forma tumultuaria de aquella no podría ser tolerada sin menoscabo del principio de la autoridad.

Regresada la comisión de estudiantes a sus compañeros, que la esperaban en la plazoleta frente al gobierno, dió cuenta del resultado de su visita, y rápidamente se organizó una manifestación.

Al frente de ésta iba un grupo de jóvenes llevando un cartelón, en el que se leía en gruesos caracteres: «Se prohíbe el paso de los tranvías.»

En la forma tumultuaria de rigor en esos casos, los estudiantes estuvieron recorriendo la ronda y calles céntricas hasta poco después de la una de la tarde.

Los tranvías de tracción animal y algunos eléctricos fueron apreadados, y tres de los primeros sacados, además, de la vía, en la calle de la Paz. Los estudiantes subían a los coches, cambiaban el letrero de su ruta por el que dice «A cochera», y los apreadaban.

En la calle citada un oficial del ejército que iba en uno de los convoyes asaltados protestó del hecho, evitando, la oportuna intervención del teniente de Seguridad Sr. Tejero, que el incidente tuviera otras consecuencias.

En la misma calle fué agredido por un mozo, que se escurría entre los manifestantes, el agente de Vigilancia Sr. Rico, a quien le dió un golpe en la mejilla.

En la Glorieta arrojaron al paseo las sillas del kiosco de la música.

A consecuencia de la pedrea, los tranvías sufrieron grandes desperfectos, y algunos empleados resultaron con heridas y contusiones, entre ellos el revisor Angel Brull, al que una piedra dió en la muñeca izquierda. Fué asistido en la casa de Socorro de la Glorieta.

La dirección de la Compañía General de Tranvías dispuso la retirada a cochera de todos los convoyes.

El gobernador civil, al tener noticia de los desmanes (que nada tienen que ver con la solidaridad y el compañerismo) de los estudiantes, dispuso que salieran fuerzas de la Guardia civil y todas las de Seguridad, las que disolvieron los grupos sin recurrir, por cierto, a medidas extremas. En la calle de la Paz maniobró la Guardia civil, resultando uno de los manifestantes con una contusión en la frente.

Esto excitó a los demás manifestantes; y sin tener en cuenta la herida del revisor; ni la desperfectos causados a los tranvías; ni la paralización de un servicio público; ni el susto de los que iban en los convoyes eléctricos; ni la agresión al Sr. Rico, destacaron una comisión que realizó nueva visita al gobernador civil, para protestar de la herida ocasionada a un compañero.

El Sr. Centaño aconsejó nuevamente a los estudiantes que se disolvieran, antes de que tuviera que emplear medidas enérgicas para disuadirles en su actitud.

Los estudiantes, al conocer la reiterada advertencia del Sr. Centaño, decidieron reunirse por la tarde, a las cuatro, en la Facultad de Medicina, para trazar la línea de conducta que debían seguir.

Y así lo hicieron, congregándose en la plazoleta que da acceso al anfiteatro de la Facultad mentada. La reunión fué bastante numerosa.

Manifestaciones del gobernador civil

El gobernador civil Sr. Centaño, al recibirnos anoche a los periodistas, nos habló de la revuelta estudiantil, dedicando «no toda la entrevista.

«Ya ven ustedes, nos dijo, yo que tanto fió en la cultura, sensatez y buen criterio de los estudiantes; yo, que a cada uno de ellos le miro con esa simpatía, con esa irresistible atracción de afecto que un muchacho inspira a los viejos, no podía creer que se portaran como hoy lo han hecho. Hace poco, cuando su compañero Sarabia estaba detenido en Salamanca, vinieron a solicitar permiso para realizar una manifestación en favor de su indulto, y yo, sin ningún inconveniente, se lo concedí en seguida, con gusto, casi con verdadero gozo, al considerar cuánto ligan a los jóvenes estudiantes los lazos del compañerismo, y cuán noble era su anhelo de que gozara Sarabia de la plena libertad.

Yo no podía presumir la algaraza de hoy, porque en aquella ocasión los estudiantes dieron una patente muestra de su cordura, lo cual hizo que entonces mejorara, si cabe, el buen concepto que de los escolares tenía.

Esta mañana—continuó,—poco después de las nueve, me avisaron de que una comisión de estudiantes deseaba verme, y di orden para que llegara a mi despacho.

Los recibí con afecto. En nombre de sus compañeros, que abajo esperaban en numeroso grupo, me dijeron que venían a pedirme telegrafíara al gobierno su más enérgica protesta por los sucesos desarrollados en Barcelona con motivo de la algarada estudiantil.

Yo les dije que lo haría tal cual lo pedían, y en conversación con ellos, me lamenté de lo ocurrido en Barcelona, haciendo algunas consideraciones, y añadiéndoles que, ya que les prometía telegrafíara como querían, esperaba que se disolvieran pacíficamente.

Pero al marcharse ya supuse que mi consejo no sería atendido y que una vez agrupados recorrerían algunas calles, gritando más que indignados, alborozados de hallar ocasión para ensanchar los pulmones. Envíe algunos agentes para que garantizasen el orden y me comunicaran lo que ocurriese.

Lo que han hecho luego yo lo saben ustedes, romper cristales de los tranvías, atravesar varios coches en la vía, vociferar, etc.

Al medio día ha llegado otra comisión de estudiantes. Yo les he reconvenido cariñosamente por no haber hecho caso de mi recomendación, pero como seguramente para no significarse mucho nombran cada vez distintas comisiones, no han hecho gran caso. El objeto de la nueva visita era protestar contra la actitud de los agentes de la autoridad. ¿Pásemse ustedes! Cuando los agentes han derrochado prudencia, a pesar de que los escolares no han perdonado ocasión de silbarles y abuchearles.

Yo les pedí razones que justificaran su conducta y me dijeron que era protestar de lo ocurrido en Barcelona, y al decirles que ya había cursado el telegrama y que estimaba con esto bastante significada esa protesta, me contestaron que de aquella forma patentizaban mejor su disgusto, contra la policía y Benemerita de Barcelona.

Yo insistí, diciéndoles que no se me alcanzaba a comprender qué importaba en Valencia lo ocurrido en Barcelona, y que no cabía más que lamentar aquellos hechos desagradables.

Se quejaron de que mis agentes les habían tratado mal, y hasta de que habían hecho varias descargas contra ellos, hiriendo de un sablazo a un estudiante.

Como yo no tenía ninguna noticia de ello, me asusté, extrañando que nada me hubiera comunicado la policía. Así lo dije a los comisionados y... juzguen ustedes si el incidente tendría fuerza cómica; el mismo alarmista que aseguró lo de las descargas de la fuerza pública, rectificado, asegurando que quiso decir que habían dado algunas cargas contra los revoltosos. No pude por menos que sonreír.

Esto de las cargas tampoco es cierto, en absoluto, porque se limitaron a disolver los grupos.

Al preguntarme que dónde estaba el herido, resultó que era un estudiante que tenía una insignificante escoriación.

Acabé diciéndoles que nada más podían exigir de mi bondad, de la que en realidad habían abusado, y que de ningún modo podía consentir que continuara el alboroto.

Se marchó la segunda comisión, y ya pensaba yo que los ánimos se habían aquietado por la tarde, cuando supe que a las seis próximamente se reproducía el alboroto por las calles, y poco después me sorprendió la visita de otra nueva comisión, que vino a decirme que los estudiantes no eran responsables en absoluto de lo ocurrido, porque se les unieron durante el día elementos extraños y perturbadores.

El gobernador les dijo que ni como espectadores debían hallarse en las revueltas, porque era exponerse a algún disgusto.

«No estoy dispuesto—agregó—a que se crezcan ni a que se repitan los hechos de hoy. El capitán general me ha ofrecido su ayuda para cuanto necesite, pero como yo creo que carece en absoluto de importancia la revuelta, no la he aceptado por ahora, y me he limitado a ordenar que se establezcan retenes de fuerzas con un total aproximado de 80 ó 90 guardias civiles de Infantería, 50 de caballería y los agentes de Seguridad y de Vigilancia, y como medida preventiva, he hecho enarenar las calles asfaltadas.

Pero ya les digo que no concedo importancia al movimiento, y que quiero significarme como decidido partidario de los temperamentos benignos, y más en estas circunstancias, en que sentiría tener que apelar a otros procedimientos, de los que no soy amigo, pero los adoptaré resultamente si es necesario.

Pero en fin, antes que hacer sentir el peso de la autoridad, si es que insisten en el alboroto, ordenaré que se procure la detención de quienes más se signifiquen, con preferencia a esos elementos extraños de que se ha hablado, e impondré fuertes multas, para que de esta suerte se interesen los padres en evitar que intervingan sus hijos en los desórdenes. Además, debe entenderse que, sea quien sea, no ha de librarse del castigo nadio.

No creo que persistan, pero si continúan procurar llevarlos al orden, primero, con procedimientos benévolos, y luego, por los que precise emplear, porque el orden público no puede alterarse así como así.

El comandante de la Guardia civil me ha dado cuenta de la distribución de fuerzas, y el director de la Compañía de Tranvías me ha consultado si mañana deben ó no salir los coches, a lo cual he contestado que garantizaré perfectamente el servicio, «disponiendo que en cada convoy vaya una pareja de la Guardia civil.»

Terminó sus declaraciones el Sr. Centaño, diciéndonos en tono amistoso: «Y ustedes procuren, por lo acaso, hacer sus trabajos de información desde el sitio más seguro, porque si no, como los guardias no les conocen, como yo, podrían exponerse a algún desagradable.»

Lecciones sacras

Mañana, a las once y media, en la iglesia de la Compañía, sesión cuarta, por el sabio P. Juan María Solá, S. J.

Versará esta lección sobre «Daniel en la corte de Nabucodonosor.»

Primera parte: Elección de Daniel y sus compañeros. (Cap. I, 5-7).

Segunda parte: Educación de Daniel y sus compañeros en el Ksar ó convicitorio real de Babilonia. (Cap. I, 8-17).

Tercera parte: Presentación de Daniel y sus compañeros ante el Rey Nabucodonosor. (Cap. I, 18-21.)

ESCOPIETAS MARCA JABALI Armas extranjeras y munición de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia. Eduardo Schilling, 8. en C.—Fax, 11 y 13

VALENCIA

Se han recibido estos días en nuestra ciudad cartas de la Habana, dando la voz de alerta a los obreros valencianos que emigran a la isla de Cuba, creyendo que aquello es Jauja.

Dicen que allí existe un enorme exceso de brazos en paro forzoso, y que únicamente en la Trinidad, fertilísima comarca que puede proporcionar trabajo, se pagan jornales reducidos, inferiores a los que perciben los trabajadores en España, y solo se les dedica a cortar caña.

Como anunciamos, ayer marchó a Játiva en el tren corto, el señor arzobispo Dr. Guisasaola, á quien acompañaban su mayordomo Sr. Marco y familiar Sr. Moliner.

S. E. regresará el lunes por la tarde á Valencia.

—Parece cosa resuelta que el conde de Romanones vendrá á Valencia del 9 al 10 de diciembre próximo, y permanecerá aquí tres días, yendo después á Castellón.

—El día 27 del actual comenzarán á regir las nuevas tasas telegráficas entre la Península e islas Baleares y Canarias.

Los telegramas costarán sólo una peseta si no exceden de 15 palabras, y 10 céntimos por cada palabra de exceso.

—Ayer, en el tren correo de Andalucía, marcharon á Huelva 50 guardias civiles, al mando de un capitán y dos tenientes.

En el correo de Madrid salió D. Vicente Puchol, y en el de Barcelona D. Jaime Solé.

Anoche llegó el rápido de la Corte con 45 minutos de retraso. En él vinieron D. Fernán Díaz Trónor con su distinguida esposa, D. Pedro Daudén, D. Silvino Moreno y la distinguida señora doña Ana Penelas, viuda de Ferraz, con su bella hija Anita.

—Han llegado ya á Valencia las primeras lámparas NITRA, cuyo invento tanto ha venido interesando al mundo técnico e industrial.

Estas nuevas lámparas están expuestas y funcionando á la vista del público, en el almacén que la Sociedad A. E. G. tiene establecido en esta capital, calle Lauria, núm. 31.

Esta nueva lámpara, cuyo invento representa un enorme avance del alumbrado eléctrico, consume tan solo MEDIO WATTIO POR BUJIA, produciendo una luz de una blancura y brillantez extraordinarias, y consiguiéndose con la posición convergente de su filamento, el mayor aprovechamiento de los rayos luminosos.

Dentro de poco se efectuarán otras instalaciones de lámparas NITRA en otros establecimientos, de los más importantes de Valencia, para que el público pueda apreciar mejor las grandes ventajas de estas nuevas lámparas que, á un consumo de energía mínimo, reúnen la claridad y brillantez, no igualada por ninguna otra lámpara hasta el día.

—La acreditada casa C. Hermán, San Vicente 48, ha recibido una bonita colección de sombreros para señora, que pone á disposición de su numerosa y distinguida clientela, al precio desde 12 pesetas en adelante.

—En virtud de lo dispuesto en el artículo 21 del Reglamento de Museos de Bellas Artes de 18 de octubre último, la junta del Patronato del Museo Provincial, ha dispuesto continúe la entrada de pago, cincuenta céntimos por persona, excepto los días festivos y Jueves, que será gratuita.

Las horas de visita en días no festivos es de nueve á cuatro y los domingos de diez á una.

Quedan exceptuados de la entrada de pago, las personas, corporaciones y entidades siguientes: Los artistas, las personas dedicadas al estudio del arte; los profesores de Universidades, Escuelas y demás centros de enseñanza pública ó privada, ya vayan solos ó acompañados de sus alumnos; los congresistas, así nacionales como extranjeros que celebren sus sesiones en la localidad; los soldados, cabos y sargentos de todos los institutos armados y las Sociedades obreras consagradas á fines de cultura.

Para gozar de los beneficios consignados en el párrafo anterior, será preciso justificar las condiciones señaladas, facilitándose por la Dirección el permiso especial solicitado.

Quedan exceptuados de toda justificación, las autoridades y entidades oficiales de la respectiva ciudad ó región.

—Licor del Polo. Único dentífico aclimatado en Europa y América, sin que jamás pase de moda. Es como la buena música. Es el preferido por el público durante 43 años, por sus incomparables virtudes, antisépticas para tener la boca libre de toda dolencia.

—Se calla por sabido, que con neumáticos Bergougnan (Gaulois), se va donde se quiere.

—PIANOS GÓMEZ.—Contado Plazas. Cambios. Reparaciones.—ALQUILERES DESDE 10 PTAS. MENSUALES.—Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

—Muebles fantasía artísticos, á precios de fábrica, los venden Rodrigo, Ten y Compañía. Fábrica de pianos, plaza de Manises, 5 y 6.

—E. mejor de los laxantes: GRAINS de VALS.

—Ultramarinos de Nuestra Señora de MONSERRAT. P. Sta. Catalina, núm. 7. La mejor pasta CATALANA para sopa.

—Una comisión de la Asociación Valenciana de Caridad, presidida por su director doctor D. José Sanchis Bergón y compuesta por los Sres. D. Francisco García Albán, D. Carlos Dupuy de Lome y señor marqués de González, visitó ayer á los señores gobernador civil y alcalde, felicitándoles por sus nombramientos respectivos é invitándoles á visitar el edificio de la Asociación.

—Mediante una prima, que excede del coste, ha adquirido D. Manuel Galindo una de las parcelas enajenadas por el Ayuntamiento en el solar del derribado convento de San Gregorio. Con ello todo el solar es propiedad del Sr. Galindo, el cual se propone construir varias casas, y en el centro de ellas un gran salón de espectáculos, estando las obras á cargo del arquitecto Sr. Rodríguez.

—No hay TOS que no se calme con una sola caja de pastillas de S. Blas. Caja, 0,50 pesetas. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Para el templo de las Escuelas del Ave-Maria, en Benimámet, D. José Molitó ha regalado un magnífico ángulo de seda con borlas de oro, y los Sres. M. Orrico é hijos han ofrecido una hermosa cruz.

—Ayer quedó colocado el púlpito. Las obras del interior del templo están en sus últimos detalles.

—En la caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Alberique, 1.000 pesetas, y de Llosa de Ranes, 400.

—Los que padecéis de tos, por rebelde que sea, encontráis pronto alivio con las Pastillas Pectorales del Dr. Greus. Farmacia plaza de Santa Catalina, frente á la calle de Zaragoza.

—Llamamos la atención de las señoras sobre una extensa colección de cubres Damasco, seda, para cama de matrimonio, que presenta la casa Amador en sus escaparates, y cuyo precio de 150 pesetas está reducido actualmente á 80.

—Para curar calvicies, caídas de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido el Regenerador Paz del Cabellos, Burgos, 15 ptas. frasco. Envío pte. postal.

—Entre los tónicos de mayor fama figura el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, sin rival para la neurastenia y debilidad general. Pídale en farmacias y droguerías.

—ELIXIR CALLOL Rápido en las convalecencias.

Son muy agradables y refrescantes las aguas frías del valle de VICHY

fuentes SAINT-LOUIS St. Yorre, cerca Vichy, para curar EL ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

Crónica nupcial

En la capilla de la Comunidad de la parroquia de San Nicolás se unieron anteayer con los sagrados lazos del matrimonio la hermosa señorita doña Carmen Navarro Cabanes con el acreditado industrial de esta plaza D. José Cano Dolz.

Fueron padrinos doña Rosa Cabanes, tía de la contrayente, y D. Eduardo Bellvis, y firmaron el acta del registro civil, en calidad de testigos, D. Luis Lucía y D. Eugenio Roldán, director y redactor-jefe del *Diario de Valencia*, respectivamente.

Después de la ceremonia religiosa, fueron los novios, padrinos, testigos é invitados á casa del padre de la desposada, en donde se sirvió espléndido lunch. En el expreso de Barcelona salió la feliz pareja á hacer el viaje de novios.

A éstos les deseamos una eterna luna de miel, y felicitamos cordialmente á nuestro compañero en la prensa D. José Navarro Cabanes.

Crónica mortuoria

En la villa de Casinos falleció anteayer la señorita doña Ana María Muñoz Latorre, dejando sumida á su familia en el mayor desconuelo.

Era la finada buena, virtuosísima y muy caritativa, por lo que su muerte será muy sentida.

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia, enviamos nuestro más sincero pésame, deseándoles resignación cristiana para soportar tan rudo golpe.

Noticias militares

Al archivero segundo del cuerpo de oficinas militares D. Ramón Jiménez Lomas, se le ha concedido el retiro para Valencia, y el oficial tercero del mismo cuerpo D. Germán Alarcón, ha sido destinado á esta Capitana general.

—El ministro de la Guerra ha concedido mención honorífica al primer teniente de infantería D. Juan Plaza Ortiz, por una obra que ha escrito titulada *Funciones administrativas del sub-ayudante*.

Escolares

El día 24 del actual, á las tres de la tarde, se verificará en la Escuela Industrial, exámenes para los alumnos de enseñanza no oficial que los tengan solicitados.

Tribunales

El Jurado de Chiva constituyó ayer en la sección primera de esta Audiencia para ver y fallar la causa por falsedad de documento público contra Eustaquio Rigón, Modesto Castillo, Ricardo Torralba y Luis Martínez Rufino.

Este instó ante el alcalde de Yátova un expediente, declarándose único heredero del soldado fallecido en Cuba, Domingo, hermano de dicho procesado, abonándosele, en tal concepto de heredero, los alcances y pluses de guerra.

Luego apareció que existen otros hermanos, quienes el acusado Luis Martínez dice que le encargaron de cobrar la expresada cantidad, y por ello le procesaron, toda vez que uno de los repetidos hermanos solicitó nuevamente cobrar los referidos alcances.

Defendiendo al Luis y al Eustaquio el letrado Sr. Jiménez, y á los restantes procesados, los Sres. Manteca y Ros (D. F.).

—En la Sala segunda se constituyó el Jurado de Villar del Arzobispo, en un proceso por robo de 1.000 pesetas en metálico y varias alhajas, realizado en Alcublas por José Oroz, su mujer, una hermana de éste y otro vecino llamado León Comenche.

Los Sres. Borsó y Cuesta defendieron á los procesados.

—En la Sala de lo civil se vieron dos asuntos en los que informaron D. Vicente Berzal, don José A. Oñateña, D. Ricardo Ibáñez Ripollés y D. Juan Tormo Artés.

—Se hallan vacantes los cargos de secretario y suplente de Cuart de les Valls, población que tiene 1.066 habitantes.

Las solicitudes podrán presentarse hasta el día 4 de diciembre.

Notas de sport

Mañana domingo, á las tres de la tarde, se celebrará en la pista de la Exposición el primer partido de foot-ball del concurso «Rebergo» entre los primeros equipos del Club «Deportivo Español» y el «Hispania F. C.»

En este concurso, además de estos dos Clubs, tomará parte el primer equipo del Club «Sagunto F. C.», y al vencedor se le entregará como premio el objeto de arte regalado por D. Guillermo Feberg.

Para presenciar estos partidos y todos los del próximo Campeonato Regional, será la entrada gratis. Se pondrán sillas para comodidad del público.

En el Centro Escolar y Mercantil

Verifícase ayer tarde, con extraordinaria brillantez en este Centro, la inauguración de la Academia Militar.

El salón lucía iluminación espléndida, y sobre un fondo formado por la enseña de la patria, se destacaba un cuadro con la imagen de la Inmaculada.

La presidencia, formada por el Sr. D. Joa-

quín García Vigil, presidente honorario de la Academia, quien tenía á su derecha al presidente efectivo D. Vicente Ferrán, y á su izquierda al Sr. D. Julián Durán, ocupando además sitios en el estrado, los Sres. Escobar, Martín, Tasso y Salvador.

El Sr. Gracián leyó una bien escrita Memoria, y los Sres. Salvador y Tasso recitaron poesías, siendo los tres muy aplaudidos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el presidente Sr. Ferrán, quien después de saludar á la concurrencia abordó el tema «El antimilitarismo y el amor á la patria y al ejército, siendo coronado su trabajo, al terminar, con una estruendosa ovación.

Felicitamos al presidente y junta directiva de la Academia por su brillante gestión y por el éxito de la velada.

Conservatorio de Música

Concierto Pujol

Ayer se verificó en el Conservatorio el anunciado concierto dado por el afamado guitarrista Pujol.

El artista (un verdadero y admirable artista) es un discípulo del gran Tárrega, y por decir que bien merece el nombre de continuador del maestro, está dicho todo. Se decía, hasta hace poco, que era imposible que nadie sustituyese á Tárrega, á aquel mago evocador, con su guitarra, de las visiones más suavemente ideales. Pues bien, Pujol nos ha hecho la merced inmensa de «revivirnos»: el prodigioso maestro español. Ello era algo misterioso: cerrando los ojos se escuchaba aquel sonido «tintado» del maestro castellonense, aquella pulsación, aquellos timbres tan suyos, aquella interpretación... creábase que al abrir los ojos se va á ver al maestro con su perilla, sus anteojos, su cabeza de artista inclinada sobre la guitarra famosa... pero de pronto surgen sonos nuevos, no sospechados: perezas de sonido nunca oídas, energías que nos son desconocidas... Y allí es el temperamento de Pujol, el joven intérprete que, guardando celosísimo, con integro respeto, la tradición del maestro (es un caso admirable de una escuela puramente mantenida), no por ello deja de hacernos ver, cuando quiere, el poder de su alma de artista.

En ciertas obras de Bach (el delicioso «Loure» por ejemplo), así como en las de Mozart, y otros maestros de aquellas épocas, las transcripciones para guitarra, ejecutadas por Pujol, no pierden ningún carácter, antes al contrario, se acercan á la gracia y á la delicadeza inimitables del «clavecín», más que los pianos modernos. Cuanto á los admirables «Preludios» de Tárrega ejecutados por Pujol, resultan únicos.

Lo mismo diríamos de todas las obras del programa. Todas alcanzaron singular interpretación, y el público (muy numeroso y en el que abundaban maestros y grandes aficionados), tributó al meritorio intérprete las más calurosas ovaciones, especialmente cuando la célebre «Jota aragonesa», de Tárrega, cerró el concierto con un brío y un espolonamiento dignos de todo elogio. Como que Pujol hubo de añadir más obras al programa, entre las que recordamos una romántica y delicadísima inspiración, original del mismo concertista, en donde éste anuncia un temperamento delicado y distinguido.

Nuestra felicitación sincera al artista de verdad.

Concierto Benetó

El laureado violinista valenciano Francisco Benetó, el admirable discípulo del maestro Goñi, el que triunfó en París siendo discípulo de Sarasate, de Marsik y de Ehiband; el que fué nombrado después primer violinista y director de la Sociedad de Amadores de Lisboa, á ruegos de sus admiradores y aprovechando la accidental estancia en Valencia del artista, dará el domingo 23, á las seis de la tarde (según anunciamos), un interesante concierto, acompañado al piano por el distinguido pianista D. José Belver.

El concierto será, ciertamente, una solemnidad de arte, pues son muchos los que desean escuchar al laureado violinista, que supo alcanzar tantos triunfos en el extranjero. He aquí el programa:

Primera parte.—Segundo concierto, op. 22, H. Wieniawski. Allegro, Romance, All. con fuoco—Alla Zingara.

Segunda parte.—Sonata en do menor, op. 45, Grieg. (Para piano y violín). Allegro molto appassionato, Allegretto espressivo alla Romanza, Allegro animato.

Tercera parte.—Fuga de la primera Sonata, Bach; Aires bohemios, Sarasate; a) Humorescos, Dvorak; B) La Abeja, Schubert; Hejre-Katki-Czardas, Hubay.

Las invitaciones se hallarán en los establecimientos de música y en el Conservatorio. Auguramos un éxito sonoro.

Plaza de Toros

Para la función extraordinaria que se ha de celebrar el domingo próximo en nuestro circo taurino, á beneficio de los populares cantadores valencianos Maravilla y Carabina, que se despedirán del público, hay grandísima animación.

El programa es magnífico y los precios muy económicos.

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos á estoque, cuatro hermosos novillos de D. Antonio Bea, por los valientes diestros Manuel Prieto, Amadeo, y Luis Pomnier, de Sevilla, nuevos en esta Plaza.

Concluida la novillada se celebrarán bailes populares, dirigidos por el reputado director Rafael Lerma, acompañado de los célebres dulzaineros de Tules, Vicente Montoliu, y seguidamente el gran acontecimiento y colosal despedida de los célebres cantadores Maravilla y Carabina.

En obsequio á los beneficentísimos tomarán también parte los afamados cantadores Evaristo, Moquecho, Cabisoli y el Pedralvino, finalizando este divertido espectáculo con fuegos aéreos y magníficas tracas.

ESLAVA

Pi y Margall, 21. Telef. 152

Compañía cómico-dramática

Turno par.—Por la tarde, á las 4 y 5

Madrigal.—La Redacción

Por la noche, á las 9'45

La loca de la casa

Crónica de SUCESOS

INCENDIO.—Ayer, á las seis de la mañana, se incendiaron dos barracas situadas en el camino de Picasset, traste 9.º, propiedad de Ramón José y Vicente Real.

Ambas barracas quedaron reducidas á escombros. El juzgado de guardia instruyó diligencias, creyéndose que el incendio es casual.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—Dos obreros de la Compañía minera de Ojos Negros, que se encontraban ayer desahogando mineral en el

puerto, sufrieron heridas en las manos, ocasionadas por el choque de dos vagonetas.

Llámanse dichos obreros Miguel Julve Corté de 24 años, y Vicente Ribas Castañer, de 36, y fueron curados en la casa de Socorro de la Gloria, donde calificaron las lesiones de pronóstico menos grave.

CHOQUE.—En el camino del Grao chocaron ayer tarde el tranvía de lujo núm. 99, conducido por Fernando Ros, y un carro tirado por dos caballerías, que guiaba Pascual Tronchoni.

Ambos vehículos resultaron con defectos y las caballerías lesionadas.

GRAN TEATRO POLO CINE

Hoy sábado TRES GRANDES ESTRENOS

EL TUTOR AVARO

965 metros

LO PROSAICO Y LO VULGAR

359 metros

CONCIENCIA AGOBIADA

600 metros

Mañana, EXTRAORDINARIA

ESTRENOS DE 1.130 METROS

De la Región

Al pasar el tren núm. 633 por el kilómetro 43, un niño de cinco años, llamado José Marco Bañón, que viajaba con sus padres en un coche de tercera, tuvo la desgracia, al intentar asomarse por la ventanilla de la puerta, de que ésta se encontrara abierta, cayendo la pobre criatura á la vía.

Los padres y los demás pasajeros que ocupaban el coche dieron voces en demanda de auxilio, consiguiendo que los oyeran los empleados y el tren detuviera su marcha.

Recogido el niño, advirtiéndose que estaba muerto, al caer recibió el golpe en la cabeza, produciéndose la fractura de la base del cráneo. El cadáver fué conducido á Valladolid.

—En una casa de campo de este término penetró ayer un sugeto y se ocultó en la cuadra. El dueño, al advertirlo, dió aviso á la Guardia civil, y la pareja hizo un reconocimiento, encontrando al sugeto en cuestión escondido en el establo.

Interrogado, dió llamarse Juan Llanera Martínez, de 21 años, natural de Valencia, y que no tenía otra intención que pasar allí la noche. Registrado, se le ocupó una navaja de grandes dimensiones.

SEGORBE Estará acordado que la entrada solemne del nuevo obispo frai Luis Amigó, en Segorbe, se verifique el domingo 30 del corriente mes.

Salón Cine Romea

San Vicente, núm. 106

Programa para hoy:

Repetición de la hermosa película de 800 metros, dividida en tres partes.

EL NOCTURNO

en la que toma parte el célebre detective Pinkerton.

Colosal estreno de la emocionante película en tres partes, de 1.200 metros

EL DIAMANTE NEGRO

Sesión continua de 4'30 á 12'30.

Diario de Avisos

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Antonio Camps, 99,887 pesetas; D. Manuel Villanueva, 899,70; D. Castro J. Nebot, 1.165,03; D. Juan Bautista Oroz, 653,17; D. Pablo G. Moscardó, 692,65; D. Vicente Marco, 2.005,01; D. Juan Bautista Ibarra, 1.256,49; D. Miguel López, 615,03; D. Salvador Domingo, 1.686; D. Francisco Domingo, 1.793; D. Antonio Tatay, 1.545,76; D. Antonio Franés, 1.169; D. Luis Ollag, 574,28; D. Eugenio Vives, 308,78; D. Juan Vallet, 221,17; D. Francisco Asturiano, 6.134,40; D. Gabriel Tarín, 2.468,95; D. Vicente Beren, 500; D. Salvador Llaudés, 10; el mismo, 5'42; el mismo, en oro, 661'49.

EL CORSÉ MODELO

Calle SAN VICENTE (frente á casa Luis Amador)

Últimas creaciones en el ramo de corsetería.

Modelos exclusivos de París.

JOSE ABAD MARTIN

Aurelia Cavazuti

Clinica Odontológica

Extracciones sin dolor. Empastes, orificaciones, incrustaciones de oro y de porcelana. Dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas: de oro, de caucho, de aluminio y níquel. Trabajos de puente fijos y sin paladar. Todo á precios económicos y garantizando la pronunciación y la solidez. Paz, 5, entresuelo, frente almacenes El Aguilá.

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 23, en la parroquial iglesia de San Bartolomé, de esta capital, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña María Francisca Gil Sanehis

viuda de Mezquita

Sus hijas, hijos políticos y nietos, suplican á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta archidiócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

BRIONES

Los Reyes de España en París

Madrid 21, á las 8'15 noche.

El presidente del Consejo de ministros recibió un telegrama de S. M. el Rey comunicándole que S. M. la Reina doña Victoria había experimentado una notoria mejoría, pasando el día de hoy sin fiebre.

Anunciaba el Rey que en vista de tan satisfactorio estado saldría por la tarde el Monarca con su caballerizo y montero mayor señor marqués de Viana y demás personas de su séquito para Viena.

Con la Reina quedarán la camarera mayor de Palacio señora duquesa de San Carlos y su caballerizo y montero mayor señor duque de Santo Mauro.

Comunicaba también el Rey á su primer ministro que desde luego aprobaba el ascenso al empleo inmediato de los aviadores capitán Sr. Barreiro y teniente Sr. Ríos.

BRIONES.

EL SEÑOR

D. Salvador Rocafull y Castro

que falleció el 23 de noviembre de 1910

R. I. P.

Sus viuda, hijo, hijas políticas y nietos, suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana 23, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes de esta capital; en las de Santa María, San Carlos y San Miguel y convento de PP. Franciscanos de la villa de Onteniente; parroquial y convento de PP. Franciscanos de Ollería; y aniversario en la parroquial de la villa de Palomar, serán en sufragio del alma de

Don Juan Bautista Plá y Aparici

en cumplimiento del sexto mes de su fallecimiento

Su viuda doña Rosa Mompó, é hijos Isabel y Juan, ruegan la asistencia á dichos actos religiosos, de lo que recibirán especial favor.

NERVIOS

La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de la memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERRIAN.—Venta: Farmacia Berrian, plaza Juanquira, 2, Barcelona.—Droguería de C. Contat y Comp.ª, Mercado, núm. 73, Valencia.

GRAN FABRICA DE CALZADO DE TODAS CLASES

VENTA AL POR MENOR

CHAPLAN LAURIA Y PEREZ PUJOL

PRECIOS DE FABRICA

Sección Comercial

Relación de los precios á que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas: Peras Roma, de 22 á 28 rs. arro

Noticias del Ayuntamiento

La circular del alcalde

Ayer dirigió el Sr. Maestro al secretario de la Corporación Municipal, la comunicación que sigue: Señor secretario del Ayuntamiento: Al encargarle de la alcaldía, según anuncié a ustedes al serme presentado el personal de oficinas, he determinado recordar algunos preceptos reglamentarios que considero inobservados, y establecer nuevas reglas para evitar abusos que no están previstos en el Reglamento.

Mi plan y mis propósitos respecto al personal es exigir a éste un estricto cumplimiento de sus deberes, al paso que por mi parte le preste todo mi apoyo para garantizar su estabilidad y mejorar su condición en lo que sea posible. Seré riguroso con aquel que falte a lo que debe, pero prestaré decidida protección al empleado probo y celoso en el cumplimiento de sus obligaciones.

Inspirándose en este criterio, he resuelto dictar las disposiciones siguientes: 1.ª Se observará el mayor rigor en el libro de firma de entrada, retirándolo a la hora reglamentaria.

2.ª Los que no firmen en dicho libro serán castigados a tenor de lo dispuesto en el Reglamento.

3.ª Todo empleado que después de firmar en el libro de entrada necesite ausentarse de la oficina, deberá firmar en un libro de salida, que llevarán los jefes de sección y dependencias.

La firma en este libro se la acreditará que se ha obtenido el correspondiente permiso del jefe, por delegación del secretario.

4.ª El oficial, y en su defecto el auxiliar más antiguo de cada sala o dependencia, deberá dar cuenta de la marcha de todo empleado que se ausente sin el permiso correspondiente. Caso de no efectuarse, se le computará a él igual falta que al empleado que se ausentó.

Esto sin perjuicio de que esta alcaldía delegue en algún señor concejal para que realice la oportuna inspección ó la realice personalmente.

5.ª La falta del que se ausente sin firmar en el libro de salida, se considerará igual á si no hubiera asistido á la oficina.

6.ª Todos los días se me entregará una nota de las faltas que arroje el libro de entrada, y de los permisos que consten en el libro de salida.

7.ª La firma irá siempre acompañada de una guía que firmará el jefe de la sección. Un ejemplar de esta guía quedará en mi poder.

Espero, señor secretario, que circulará usted, entre los empleados, el presente oficio, para que firmen el quedar enterados de él, y que exigirá usted su inmediato cumplimiento, á fin de que las dependencias municipales sean modelo de oficinas, y los empleados, por su laboriosidad, se hagan acreedores á la estima y la recompensa por parte del Ayuntamiento.

Valencia 21 noviembre de 1913.—El alcalde, Francisco Mestre.

El trabajo de las brigadas

adelantamos ayer, en líneas generales, las reformas profundísimas que en la organización y servicios de las brigadas municipales se propone introducir el alcalde, y en efecto: ayer mismo dispuso, con objeto de que la jornada no sea acortada con pretextos ilegítimos, que se pase lista media hora antes de lo acostumbrado, y se dé el punto á la hora debida. También ha dispuesto que sean inspeccionadas las obras para que éstas se hagan con la rapidez necesaria y cumplan los obreros con su deber, retirando á los sobrestantes su propósito de que castigará con severidad todo acto que tienda á abonar jornales sin haber trabajado el poseedor del volante.

Interesa á los propietarios

Como son muchos los propietarios de edificios que no dan cuenta en el negociado del arbitrio sobre inquilinos de las altas y bajas que ocurren en las viviendas de su propiedad, el alcalde nos ha manifestado su propósito de ejercitar la acción que le confiere la ley, imponiendo multas á quienes no cumplan este requisito, indispensable para que no sufran molestias los contribuyentes, y nos ruega hagamos público su propósito, á fin de que los propietarios eviten las responsabilidades consiguientes, dando cuenta de las altas y bajas de

inquilinos en el plazo de 15 días, á contar de la fecha en que ocurra el traslado.

Peticion justa

Los auxiliares gratuitos de Instrucción primaria visitaron ayer al Sr. Maestro, en suplica de que los sean remunerados sus servicios, aunque sea en forma modesta, ya que tienen á su cargo secciones de más de 60 alumnos. El alcalde ha prometido hacer todo lo posible por complacer tan justa petición, que redundará en pró de la cultura.

Visita

Los Sres. Ferraz y Criado han visitado el grupo escolar de las Escuelas Cervantes, quedando muy satisfechos de la labor realizada por los profesores de dicho centro de enseñanza.

Una atención del Sr. Maestro

El alcalde nos favoreció ayer con un B. L. M., notificándonos que había dispuesto el pago de parte de lo que adeuda el Ayuntamiento á la Asociación Valenciana de Caridad. La acogida que el Sr. Maestro ha dispensado á nuestro ruego sobre tan asunto nos satisface mucho, tanto por lo que tiene de atención hacia nosotros, como porque ha venido con ello, el Sr. Maestro, á solucionar una situación delicada.

Los presupuestos municipales

Anticipamos que el Sr. Maestro no será alcalde de los que se limitan á firmar los asuntos de despacho, y todos los actos realizados hasta ahora lo demuestran. La publicación de la circular que insertamos más arriba; las órdenes precisas y concretas dadas á los sobrestantes; la retirada de un volante, cuyo poseedor no acudía, sin causa justificada, al trabajo, en espera de presentarse á cobrar el sábado, son hechos elocuentes que demuestran cuál va á ser la actuación del nuevo alcalde.

Pero el hecho que, á nuestro juicio, indica mejor lo elevado y competente de su gestión, es el de haber comenzado, desde ayer mismo, el estudio de los presupuestos municipales.

Sucedía, en efecto, que se dejaba éste para el último mes del año, cuando apenas había tiempo para su discusión sosegada y amplia y la eja-

cuación de los demás trámites que previene la ley, como exposición al ayuntamiento, elevación al gobernador, etc. Sucedia, alguna vez, como la última, que contaduría confeccionaba un proyecto de presupuestos y el Ayuntamiento por fórmula lo aprobaba; y luego, en la Junta de Asociados, cuando los concejales presentaban enmiendas y fijaban en ellas el criterio de la Corporación. Con esto las minorías no sabían qué se proponía la comisión, ni lo sabía la ciudad.

Con todo esto se propuso acabar el Sr. Maestro; con todo esto acabará el Sr. Maestro, que se propone que en la confección de los presupuestos sepa Valencia lo que va á hacerse, y dar tiempo á asociados y vecinos para que los estudien. Y puesto á realizar este levantado propósito, ayer reunió en su despacho á los jefes de las distintas minorías monárquicas, al secretario de la Corporación, al jefe de la sección de Hacienda y al empleado Sr. Teruel, y comenzaron á tratar de la confección de los próximos presupuestos. La reunión duró más de tres horas. En ella dio cuenta el Sr. Maestro de sus propósitos ya anunciados, y de su deseo de que se haga un presupuesto lo más aproximado á la realidad; sin déficit ni gastos innecesarios. De este parecer se mostraron partidarios todos los reunidos.

La vista de los antecedentes suministrados por los altos empleados dichos, y después de amplia discusión, compulsación de cifras y resúmenes de liquidaciones y demás, quedaron convenidas las bases generales á que se sujetarán los próximos presupuestos, y trazadas las líneas de éste.

La labor del alcalde y concejales va á ser ardua. Este año no se tiene los ingresos del crédito contra el Estado, cobrados por la Corporación ni el de la renta de los solares de San Gregorio, que importan varios cientos de millares de pesetas. A pesar de esto, es seguro que el presupuesto se presentará sin déficit; sin crear nuevos arbitrios, ni sin recargar los actuales. Se sanearán los vigentes; se reforzará el descaudado, etc., etc., y con limitar los gastos que no sean imprescindibles, atender magníficamente á todos los servicios y aun mantener otros nuevos.

Pues esta labor, que puede calificarse de formidable, la comenzará el Ayuntamiento y el al-

calde desde hoy, reuniéndose y trabajando. Desde el lunes se celebrarán tres reuniones diarias, con objeto de que el jueves la comisión de Hacienda dictamine, y en la sesión del lunes 1.º de diciembre será elevado el proyecto de presupuestos á la aprobación del Ayuntamiento.

Recaudación

Ayer se recaudó: Por artriticos sobre carne 4.396 14 pesetas; por inspección veterinaria, 385 90; por peaje, 65 00.—Total, 4.847 04 pesetas.

Sociedades

Mañana domingo, á las tres de la tarde se celebrará en la Sociedad Los XX una función á beneficio de José Fernández, camarero de la plaza de Toros, que fué herido en una mano por un puntillazo el día en que se efectuó la novillada de la Dependencia Mercantil.

Las entradas serán por medio de invitación.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Cecilia, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de Santa Cecilia, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—San Clemente, papa y mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de la Presentación. Se descubre á las siete de la mañana, y se reserva á las cinco de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Sanagustín.

Cultos para hoy: En la capilla del Instituto Valenciano de Sordomudos y de Ciegos, se celebrará la fiesta que anualmente dedican sus alumnos ciegos á la Pa-

trona de los músicos, Santa Cecilia. A las diez y media será la misa de Comunión, y á las diez y media se celebrará la misa de los alumnos ciegos de Santa Cecilia, cantados por Coll, ambos profesores del Colegio. Por la tarde, á las cuatro, solemne trisagio, terminando la tarde con el himno á Santa Cecilia, de Ciner. Como preparación para esta solemnidad han tenido los alumnos ciegos tres días de retiro, bajo la dirección del ya mencionado Sr. Martínez Mora, siendo de notar la compostura y devoción que han observado durante los ejercicios.

Cultos para mañana: En la iglesia del convento del Pie de la Cruz se celebrará una solemne función, costeada por los vecinos de la calle de dicho nombre, en honor de San Roque. A las siete y media, misa de Comunión general. A las diez y media, la solemne interpretación de la partitura en la misa de San José. Ocupará la Sagrada Catedral el P. Ramón Más (S. J.).

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía de ópera italiana de Granelli Marchetti.—A las 9 de la noche, ópera de abono.—1.º molli á vento.—11.º Caporali Surtis (estreno).

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8 y 9 de la noche, Aventuras de Raffles, el rey de los ladrones (estreno).

TEATRO RUZAFIA.—A las 8 y 9 de la tarde.—3.º noche triple.—Si you tuera rey... A las 9 de la noche.—Sesión extraordinaria.—Estudio del primer actor y director, Federico León.—El buzo de Guzmán.—Los fenómenos (estreno).—(Que vadá... Tenorio musical).

TEATRO APOLLO.—Gran Compañía.—Programa selecto.—Sesión única: de 8 y 9 tarde á 12 y 30 noche.

ESLAVA.—A las 8 y 9 de la tarde.—Madrigal.—La tracción.

A las 9 y 45 de la noche.—La loca de la casa.

CINE ROMEO.—Programa variado.—Sesión continua de 4 y 30 tarde á 12 y 30 noche.

DINERO

Se facilita desde el cinco por ciento en adelante. Compra-venta y administración de fincas. Colocación de capitales completamente garantizados.—Razón: Moratín, 1, segunda planta, de nueve á diez y de seis á siete.

SUBASTA CON RETASA

El día 22 del corriente mes de noviembre, á las once de la mañana, en el despacho del notario de esta ciudad D. Salvador Romero Redón, Serrano, 2, entresuelo, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Camú Catalá, que habita en la calle del Rey, número 8, se subastará y rematará el siguiente terreno, situado

En el Camino de Agrós con fachada al mismo, y por espaldas, con lindes al camino PASO AL MAR, una superficie de cuatrocientos un mil milímetros cuadrados. Titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la ciudad notaría, y el corredor facilitará cuantos datos deseen y enseñará el plano. Nota.—Podrá adquirirse parte del terreno, si la superficie que se solicita conviene al vendedor realista.

¡Guerra á los lentes!



No más MIOPES PRESBITAS NI VISTAS DEBILES "OIDEU,"

UNICO Y SOLO PRODUCTO DEL MUNDO que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun á las personas septuagenarias.

UN LIBRO GRATIS á todo el que lo pida. BERNARDINI Y COMP.ª Representante para Valencia y su provincia. Daniel Elias, Jabonería Nueva, 10, y Sirauna, núm. 1, herbolistería, Valencia.

Perfumería Oriental

En la plaza de las Yerbias, número 11, de hoy en adelante, encontrará el público de Valencia distinguido, en el ramo de Perfumería, desde lo más barato á lo de más lujo, en Lociones, Esencias, Colonias, Agua Florida, Ron de quina, Tintes, Cremas, Colores, Pastas, Esencias, Cepillitos, Esponjas, Orquíllas, adoras para peinados y muchos otros artículos, todo género de primera y á precios nunca vistos. Exclusivo depósito en España del Ruzma de los Orientales, único procedimiento verdad para la extinción radical del vello de las señoras. Se venden partes de la legítima Tintura de Yerbias. Los que visiten esta casa se convencerán que no hay otra igual en Valencia. Salón reservado para masaje á las señoras, para teñir el pelo y para toda clase de consultas que tengan relación con la Belleza. Al frente una señorita que conoce todos los secretos de la Herzmoma.—Consultas por correo, con sello.

Chocolates

VIUDA DE R. COMON Especialidad á la VAINILLA SANTA CATALINA, 16

MARMOLES

FRANCO TALLERES S. ORTIZ Especialidad en LAPIDARIS BARRIO DE LA VALLIDA

Mariano Gerardo

Corredor colegiado de comercio, Fuz, 1, entresuelo, desecha, Valencia.—Teléfono 440. Compra y venta de todas clases de valores del Estado y locales.—Cobro de cupones y negociaciones de Letras sobre la plaza, Península y extranjero.—Intervención de las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás establecimientos de créditos.

Negocio

Se ofrece para explotarlo durante la temporada de Navidad. Darán razón, en La Madrieta, casa de viñeros, calle de Lauria.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No compra sin visitar este caso. SAN VICENTE, 4, CHAPLAIN

LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos Servicio al Brasil-Plata CON SALIDAS FIJAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires Salidas de Valencia

Linea de Buenos Aires Vapor CADIZ, el día 29 de noviembre. Vapor BARCELONA, el día 14 de diciembre.

Admiten carga y pasaje en las clases de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica, 3.ª de preferencia y 3.ª clase. A los pasajeros de 3.ª clase se les sirve la comida en mesas.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 6 y 22 de cada mes Vapor CONDE WIFREDO, el 27 de noviembre, para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba. Vapor CATALINA, el 15 de diciembre, para Puerto-Rico, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.

Admiten además carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para Canarias y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Calbazán, Nuevitas, Puerto-Príncipe, Gibara, Banos y Nipe, con transbordo en lo Habana; y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—Teléfono 264.

Advertisement for Dr. Andreu's medicine. Includes text: PARA CURAR CALVIAR LA TOS, TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMÁTICOS, AZOGADOS del mismo AUTOR, que curamos el ASMA al instante por tuerca que sea.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLGADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE. ¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Cresoseta y el Clorhidrato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS y las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones previene la TUBERCULOSIS.

Advertisement for LOECHES AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curation de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel con especialidad: constipación cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicos, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y JARDINES, 15, MADRID.

Advertisement for CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Nuevo descubrimiento científico PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON. CARDIODINAMO DEL DR. SUBIRA. De venta: Carlos López Moreno, G. Contat y Comp.ª y principales farmacias y droguerías. Pedidos por mayor, Luis Andreu, Rambla Cataluña, número 119.—Barcelona.

Advertisement for Tintura Mora. Cabellos negros. Señoras: ¿Queréis ser siempre jóvenes y hermosas? Usad la maravillosa agua purificadora TINTURA MORA. No daña ni ensucia: un solo frasco basta para teñir todo el cabello, por blanco que sea. Sin preparación alguna, por minutos de su aplicación. En ocho días magnífico castaño; en 15 días hermoso negro. De venta: En Valencia, Hijos de Blas Cuesta.—Madrid: Martín y Durán, Capitanes, 10; Perez Martín y Comp.ª, Alcala, 9; F. Gayoso, Arnaiz, 2.—Bilbao: Barandiarán y Compañía.—Tortosa: Rufo Fusté.—Zaragoza: La Oriental, Rived y Cholz.—Barcelona: perumerías Lafont, Vicente Ferrer, Princesa, 1; Sarriá, Ronda San Pedro, 7; Segalá, Rambla Flores, 4; y Cardona, Tallers, 16; y en las principales perfumerías.

Advertisement for ELIXIR GOMENOL CLIMENT. Tos, Catarros, Bronquitis. Principales farmacias, y en la del autor, PRZ, 19, Valencia.

Advertisement for JUAN SALA. Hijo de V. Sala Sancho. En Sanz, 13.—Teléf. 595.—Valencia. Cocinas económicas, fijas, portátiles y sistema Thermo-Silón. Calefacciones centrales por agua, aire ó vapor. En Sanz, 13.—Teléf. 595.

Advertisement for SANGRE PURA. Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad ó irregularmente. Las Pildoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo. Regulan las secreciones de la bilis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión. PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY. El Unguento de Holloway, en combinación con las Pildoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguran. Es un remedio seguro para las úlceras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el reumatismo lumbago, &c., ofreciendo en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menos que mágico. Las Pildoras y el Unguento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southwark Street (antes 78 New Oxford Street), Londres, y se venden por todos los Farmacéuticos del mundo. CUTIS CLARO.

Advertisement for Comité de Embarcadores de Liverpool.—Sorni, 4. Para LIVERPOOL El vapor AVON. Flete un chelín. Saldrá el día 24 del corriente. El vapor CLARA ZELKO. Flete diez y medio peniques. Saldrá el día 24 del corriente. El vapor CATALUNA. Saldrá el día 24 de noviembre directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. El vapor NAVARRA. Saldrá el día 25 de noviembre directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. El vapor CASTILLA. Saldrá el día 29 del corriente, directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Perera, plaza Tetuán, 9, Valencia.—Agente: Vicente Carles Lagarda, Chapa, número 26, Girona. LIGNES CONSEIL Societé "Les Affrétours-Réunis". Servicio de vapores especialmente propios para el transporte de fruta y vino. Para ROUEN El vapor BACCHUS. cargará en este puerto el día 30 del corriente, saliendo directo para dicho destino. Consignatario: Elías Casó, hijo, calle de Caballeros, 49, entresuelo. Teléfono 951. Vapores de los breas. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio corriente El vapor CABO SANTA POLA. Saldrá el día 29 del corriente, directo para Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. Servicio rápido El vapor CABO BLANCO. Saldrá el día 24 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros. El vapor CABO MENOR. Saldrá el día 24 del corriente, para Alicante, Málaga, Bonaire, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao. Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogues, calle de Sorni, 2, entresuelo, derecha, y Grao, Muelle de Fontenot (Caro). Vapores asturianos El vapor PRIMERO. Saldrá el día 22 del corriente, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Motril, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander y Bilbao. También admite carga para Luarca, Navia, Tapia, Vega de Ribadeo, y Foz, con transbordo en Gijón, admitiendo carga y pasajeros. Compañía Sevillana El vapor CIERVANA. Saldrá el día 22 del corriente para Barcelona, Cetta y Marsella. El vapor SANTA ANA. Saldrá el día 24 del corriente, para Alicante, Cartagena, Sevilla y Huelva, con transbordo en Huelva, y Fte. Mayor de Algeciras. Consignatarios: Viuda de Bastarrea, Colón, 88. En el Grao de Sagunto, los Sres. Román y Miguel, número 18 y 16, y en la Agencia de la Consignación, Muelle número 8. Derriba en la Exposición Se venden los materiales del pabellón de las Obras del Puerto, situado junto á donde estaba el pabellón de vigas y piezas de hierro para obras.—Razón en el número 21. Alboraya Se ha puesto á la venta, junto á la casa de Valencia, cerca de la estación, un campo de ocho hectáreas, con riego, para solas huertas.—Razón, calle Valencia, número 21.